

大连市交通运输局 廉政警示教育专刊

【2020】第 8 期 （总第 97 期）

主 办：中共大连市交通运输局党组 2020 年 8 月 31 日

本期承办：大连市交通运输局水路运输管理处党支部



制止餐饮浪费 培养节约习惯

“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”餐饮浪费现象，触目惊心、令人痛心！习近平总书记近日对制止餐饮浪费行为作出重要指示强调，要加强立法，强化监管，采取有效措



施，建立长效机制，坚决制止餐饮浪费行为。要进一步加强

宣传教育，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

兴家犹如针挑土，败家好似浪淘沙。新中国成立以来，在党的坚强领导下，人民生活从短缺走向富裕、从贫困走向小康，衣食住行发生了巨大变化。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视发展粮食生产、保障粮食安全，粮食产量稳步增长，中国人的饭碗端稳了、餐桌丰富了，人们的消费需求也从“生存”转向“美好”。但是，我国有 14 亿人口，任何微小的浪费都能汇成一个巨大的数字，如果不加珍惜，随意挥霍浪费，即使金山银山也会吃光挖净。更何况到去年底全国还有 551 万贫困人口，我国人均 GDP 在世界排名仍然靠后，我们又怎能未富先奢？



习近平总书记一直高度重视粮食安全和提倡“厉行节约、反对浪费”的社会风尚，多次作出重要指示，强调要制止餐饮浪费行为；厉行节约、反对浪费；以刚性的制度约束、严格的制度执行、强有力的监督检查、严厉的惩戒机制，切实遏制公款消费中的各种违规违纪违法现象。党的十八大以来，从中央出台八项规定、印发《党政机关厉行节约反对浪费条例》，到各地落实各项节约措施，杜绝公款浪费现象，再到开展“光盘行动”等，大

力整治浪费之风，各地区各部门“舌尖上的浪费”现象有所改观，特别是群众反映强烈的公款餐饮浪费行为得到有效遏制，厉行节约、反对浪费逐渐成为全党全社会的共识和行动。

节约意识的树立、节约美德的养成，绝非一朝一夕之功，必须持之以恒、久久为功。当前，一些党政机关和党员干部中享乐主义、奢靡之风基本刹住，但艰苦朴素、精打细算“过紧日子”的意识还不牢固；在日常生活中，一些铺张浪费现象仍时有发生。尤其要看到，尽管我国粮食生产连年丰收，对粮食安全还是始终要有危机意识，今年全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。

群众看党员，党员看干部。
整治浪费之风，养成节约美德，党政机关、党员干部示范带头，更有说服力、感召力。党员干部要从思想上绷紧“过紧日子”这根弦，把艰苦朴素、



勤俭节约当做修身养德、历练党性的磨刀石，从自身做起、从小事做起，严格落实各项节约措施，坚决杜绝浪费现象。党政机关要扎紧节约的制度篱笆，管好“钱袋子”，切实遏制各种违规违纪违法现象。纪检监察机关要履行好监督职责，协调引导推动各方形成合力监督，对享乐、奢靡等“四风”问题要盯住不放，该查处的查处，该曝光的曝光，狠刹奢侈浪

费之风。

一个国家、一个民族对节俭和浪费的态度，折射出其价值标准和文明程度，昭示着这个国家和民族的发展前景。通过在全社会培育浪费可耻、节约为荣的氛围，让勤俭节约风气成为深入人心的理念，转化为人们的具体行动、社会风尚，使之获得更为持久的生命力和影响力，让节约成为全社会的“自然而然”。（中央纪委国家监委网站 曹溢）

打通中梗阻 破解办事难 对近期通报破坏营商环境典型案例的分析

日前，四川省遂宁市曝光一起破坏营商环境典型案例，该市公安局船山分局北固派出所原所长陈贵春多次向辖区



内的运输、投资、药业、电子、职教等领域的38家企业和单位摊派费用，单笔最大金额超过10万元。近段时间，四川、湖南、山东等多地纪委监委陆续对影响和破坏营商环境的典型案例进行通报，并积极协调解决企业

发展的实际困难和问题，为统筹推进疫情防控和经济社会发展双胜利保驾护航。

记者梳理曝光案例发现，“利用职务上的便利”“利用职务影响”是通报中的高频词汇。掌握项目承揽、土地出让、企业融资等审批权的领导干部“乱伸手”，将服务对象当成私人“提款机”。湖南省南县原国土资源局党组书记、局长廖建强接受请托，违规将不符合条件的厂窖镇五一村土地开发项目申请为政府单一来源采购，并指定交由刘某华实施，项目结算总价 73.53 万元。

经营类服务中，不作为、慢作为、“打太极”让办事企业、群众深恶痛绝。在湖南省益阳市高新区一乡村振兴项目中，作为具体经办人，石某不一次性告知服务对象需准备的资产清单，致使该公司多次往返北京补充提交相关资料，后又无故拖延送审，该事项近半年才审批到位。

“行政审批事项多，审批权相对集中，是营商环境建设要解决的主要问题。”多位民营企业主向记者反映，市场主体从准入到生产经营，需要经历大量行政审批环节。比如在质量检测、产品



审验、环评、安评等领域，主管部门掌握着资金、项目、审批、资源的分配，往往握有“一票否决权”，廉政风险较大。

“领导干部不作为、乱作为的根源在于权力观异化，服务意识不足。”中国人民大学公共管理学院讲师包元杰认为，有的党员干部将公共权力视为管理者私权，将服务群众的义务

当做管理群众的特权；有的一心想做“太平官”，面对项目建设的复杂矛盾，生搬硬套条条框框，“不能办”的借口多，“怎么办”的方法少。



营商环境中的不法问题，扰乱了市场经济秩序，挫伤了企业家干事创业的热情，已成为影响投资就业、阻碍经济发展的绊脚石。“优化营商环境、破解办事难，首先要建立‘亲’‘清’新型政商关系。”

在上海市嘉定区市场监督管理局南翔市场所干部岳立群看来，党员干部要坦荡真诚地同企业家接触交往，及时帮助他们解决困难。当前各地出台了一系列惠企政策，简化了申请流程，但部分企业家并不了解，要加大宣传力度，让更多企业知晓政策，享受政策。“作为一线工作人员，在热情服务的同时，还要守住‘清’的底线，不能以权谋私、搞权钱交易。”

四川省纪委监委党风政风监督室相关负责人告诉记者，纪检监察机关要从严监督，督促各级党委、政府和职能部门严格执行政府权力清单和责任清单管理制度，推行市场准入负面清单制度，进一步废除制约非公有制经济发展的不合理规定，消除各种隐性壁垒，确保有关鼓励、支持、引导非公有制经济发展的政策落地落细落实。

“法治是最好的营商环境，健全稳定的法律制度有利于市

市场主体公开平等地参与竞争。环境公开透明，长远的市场预期和决策才能更好实现。”江西省新余市驻市委政法委机关纪检监察组负责人表示，企业家也要增强法律意识、规矩意识，不踩红线、不打擦边球，依法依规合法经营。（摘自中央纪委国家监委网站 张琪彬）

报：市纪委监委、市纪委监委宣传部、市纪委监委驻市发改委纪检监察组、市直机关纪工委、局领导
发：各基层党组织、局机关各部门

（共印 35 份）